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ACTA DA SESIÓN  ORDINARIA  CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O
25.02.2021
                                                                                                                             

   
SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Amancio Lavandeira Suárez 

Dª. Laura Tasende Cancela 
D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. Antonio Pensado Plágaro 
Dª Élida Veciño Velo

D. José Antonio Andrade Figueiras
D. José Manuel Pérez Abelenda

D. Abrahan Gerpe Muñiz
 

Marta Marín Gracia (interventora)

   SECRETARIA . 
Elena González López

Por comparecencia  mediante  videoconferencia
convocada  por  la  plataforma  Meet,  sendo  as
20:15  horas  do  día  de  referencia,  baixo  a
presidencia do Sr. Alcalde, D. Juan Carlos García
Pose, e asistido pola secretaria da Corporación,
Dª  Elena  González  López,  que  da  fe  do  acto,
reúnense  os  Srs.  Concelleiros  relacionados,
membros todos do Pleno, co obxecto de realizar
nunha primeira convocatoria a sesión ordinaria
prevista  para  o  día  de  hoxe,  e  de  acordo  co
seguinte orde do día.

ORDE DO DÍA

PRIMEIRO.- APROBACIÓN DA ACTA DA SESIÓN DO 24.09.2020
O Sr. alcalde pregunta se hai algunha observación á  acta obxecto de aprobación.

Non habendo ningunha observación ao respecto procédese a súa votación co seguinte resultado:

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1)
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Abstencións: non hai.

En contra: non hai. 

Consecuencia  do anterior,  queda aprobada  por  unanimidade  a  acta  correspondente  á  sesión

plenaria do día 24.09.2020.

SEGUNDO.-  DACIÓN CONTA INFORME TRIMESTRAL.

Sr. Alcalde.- Teñen os grupos políticos a disposición o informe trimestral de morosidade

TERCEIRO.- PROPOSICIÓN DA ALCALDÍA PARA APROBACIÓN ORDENANZA EMERXENCIA
SOCIAL

Inclusión orde do día
Sr.  Alcalde.-  Chegado  a  este  punto  quería  dar  traslado  da  aprobación  inicial  da  ordenanza

municipal reguladora de axudas para emerxencia social e teño que facer un pequeno antecedente

porque o que imos a proceder é a incluír no orde no día, se así o entende a corporación de este

punto. 

O día 28 de xaneiro procedeuse á exposición pública do texto que teñen a disposición ós grupos

políticos e o día 29, un día despois, produciuse un cambio na Lei de Subvencións de  Galicia, que

precisamente o que establece, precisamente exclúe as axudas que nacen da emerxencia social

do cumprimento da  Lei de Subvencións de  Galicia, que quere dicir?, que para ser perceptor das

axudas de emerxencia social non fai falta estar ao día cas administracións. Entón, iso ocorreu un

día  despois  de que a  ordenanza  estivera  exposta  ao público.  No documento  que se  lle  dou

traslado aos grupos xa está emendada, está corrixida e adaptada á  Lei  de Subvencións de

Galicia eximindo aos beneficiarios do cumprimento da referida estipulación de estar ao día. Como

estaba no período de exposición impediu poder tratar este tema na Comisión Informativa, en todo

caso o documento é o que emana das bases de emerxencia social do ano pasado que foron feitas

por servizos sociais do que estivo vixente ata o de agora, do documento que foi dado traslado ás

entidades  sociais  máis  representativas  do  territorio:  Aspaber,  Íntegro...  sin  que  formularan
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ningunha alegación e do que se trata é de non perder un mes máis e poder incluílo pola vía de

urxencia na orde do día; polo tanto votamos si os grupos teñen a ben incluír este punto para

continuar coa tramitación da ordenanza.

Procédese á votación da inclusión na orde do día da aprobación da ordenanza de emerxencia

social co seguinte resultado:

 

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1)

Abstencións: non hai.

En contra: non hai. 

Consecuencia  do  anterior  queda  aprobado  por  unanimidade  a  inclusión  na  orde  do  día  da

aprobación da ordenanza de emerxencia social, procedéndose polo tanto ao seu posterior debate

e votación de acordo.

O Sr. Alcalde repite de novo o acontecido en canto á publicación da ordenanza reguladora de

emerxencia social e o cambio na lexislación de subvencións de Galicia obrigando a reformular a

ordenanza publicada, cuxa reformulación está no poder de todos os partidos políticos.

Sr. Alcalde.- Abrimos un turno de intervencións se vos parece, Amancio.

Sr.  Amancio Lavandeira (TEGA).-  Si,  boa noite,  ben.  É certo que estivo en esa exposición

pública. Os diferentes  partidos cando presentábamos alegacións, pois sempre se nos dixo que na

elaboración,  ou  nas  comisións  informativas  correspondentes  do  debate,  pois  era  ocasión  de

presentar as nosas alegacións ou aportacións, non e vin a maiores que esta é unha ordenanza

que para nada tiveron en conta, puido haber ido, de feito á Comisión Informativa, senón neste

pleno si no vindeiro, non?. Eu creo que unha aportación interesante podía xurdir de cada un dos

grupos aquí presentes igual que no seu momento cando se aprobaron as axudas (desactivado o

micro por uns segundos).

Non sei dende non me escoitastes e máis que nada para non repetirme de novo todo, porque eu

son cansino... (aclarado polo señor alcalde, continúa coa intervención).

É unha ordenanza que non pasou por comisións informativas, é unha ordenanza que de algunha
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maneira os grupos políticos non mantivemos unha xuntanza pois para, debatila, para falar dela.

Soamente tivemos unha ocasión de forma informal a semana pasada onde se nos convocou a

unha xuntanza de voceiros e o propio alcalde de algunha maneira nos informa do resultado final

desta ordenanza, polo tanto eu creo que tíñamos temas a aportar, é dicir, as ordenanzas non

teñen  que  ser  con carácter  tecnócrata  non e  eu  creo  que  tamén ten que  haber  unha parte

importante política poñendo os diferentes voceiros, poñendo os diferentes partidos e como nunca,

polo menos nun determinado período a esta parte, pois repito que como os partidos non podemos

presentar alegacións, efectivamente o recurso que nos queda agora é votar non ou tragar coa que

aquí nos traen, non, é dicir, votar si ou incluso solicitar que quede enriba da mesa, que vaia a

unha  comisión  informativa,  que  a  houberamos  discutido  na xuntanza de  portavoces,  digo  na

comisión informativa correspondente e finalmente coas aportacións que poidéramos facer, poder

levala a ese pleno correspondente. Nada máis.

Sr. Alcalde.-  Moi ben, Antonio, ALVC.

Sr.  Antonio Pensado (ALVC).-  Vamos a ver señor alcalde, por  non repetir o que acaba de

expoñer o portavoz de TEGA e que estamos totalmente de acordo, este tipo de ordenanza debe

de ir a unha comisión, para que todos os grupos tranquilamente poidamos, poidan aportar, bueno

aportar ou chegar a algún acordo. Esto ven así de  golpe, que agora non temos xa tempo, temos

que tomar unha decisión ou votar no ou si.

Somos conscientes da situación que estamos a vivir,  somos conscientes quen está atrás dos

beneficiarios  destas  axudas  tanto  municipais  como  autonómicas,  bueno  a  idea  xurdiu  da

administración pública, neste caso da Xunta de Galicia, de que todas estas persoas que teñen

dificultades, que non podían recibir ningún tipo de subvención porque non estaba ao corrente do

pago e agora dáselle e eu estou totalmente de acordo, porque a situación é a que é e este é un

documento  pois  que  algunha  maneira  ou  definitivamente  van  a  poder  ter  acceso  a  esas

subvencións, non. E claro, vostede hoxe pídenos o apoio, pero claro isto tiña que haber ido a

comisión para debatelo como fixemos en outras ocasións, non.

A verdade é que isto é un tema do que debe tomar boa nota e que pasen todas pola comisión

informativa. Nada máis.

Sr. Alcalde.-  José Antonio (BNG).
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Sr.  José Antonio (BNG).-  Si, moitas gracias alcalde, ben eu tamén coincido en que aínda sendo

certo que dalgunha maneira se abordou nunha reunión de xeito máis ou menos informal, penso

que efectivamente o camiño máis lóxico sería de abordalo na correspondente comisión informativa

e non traelo directamente a pleno. Agora ben, si coincido na urxencia de aprobar esta ordenanza,

a situación para consello requíreo e existe ademais unha razón para min adicional que me vai

levar a votar positivamente o texto que se nos trae e é que é ese tipo de ordenanza, na que

evidentemente se poden facer aportacións que impliquen algunha mellora,  pero é igualmente

certo que ninguén mellor que o propio servizo de asistencia social, para traballar no borrador, para

elaboralo e para facelo chegar dalgunha maneira á corporación. Digo porque están todos os días

ao pé do canon,  están nun contacto moi  directo,  moi  personalísimo coa xente que vai  a ser

destinataria desas axudas. Coñecen os intríngulis, coñecen mesmo a picaresca que poden darse

en determinados casos para obviar requisitos. E polo tanto, bueno, non sei si a ordenanza é o

mellor dos textos posibles, pero parece que a esencia que recolle unha experiencia práctica xa de

anos anteriores e polo tanto a expensas de que o mellore algún outro compañeiro que queira facer

algunha aportación ou algunha suxerencia de mellora. Eu en principio douna por boa, aínda que

solo sexa pola celeridade con que debemos abordala e poñela en funcionamento. Moitas gracias.

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Manuel PSOE. 

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde. Ben, ante a inexistencia dun ditame de

comisión informativa o partido socialista quere presentar unhas emendas en voz ante a proposta

presentada por parte da alcaldía para a ordenanza municipal, tal e como nos ampara o ROF, para

que sexa votada a ausencia desta emenda e sexa a proposta da alcaldía emendada tal e como o

pleno así o considera.

Sr.  Alcalde.-  A  min  me parece  ben,  José  Manuel,  simplemente  quería  facer  unha  pequena

observación e despois tratamos o teu plantexamento.

Estamos en fase de aprobación inicial, despois hai un período de exposición pública de trinta días.

Aí podemos aportar todo o que creamos convinte, polo tanto isto non é un documento cerrado, é

un documento vivo, non. E eu digo por poñer iso de antecedente, isto non é un documento que

finalmente teñamos que sacar, é a aprobación inicial que podemos enriquecer. Dito isto prefiro que
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José Manuel volva a plantexar a cuestión.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Si,vale, vendo a súa proposta onde o partido socialista está

totalmente de acordo de que é necesaria esta aprobación da ordenanza, vista tamén a falta de

debate ante unha comisión informativa que non quita que poida suceder en plenos posteriores. O

partido socialista quere presentar unha emenda de modificación en canto a dous apartados: un

sería a inclusión no apartado sete de gastos subvencionables, engadirlle un apartado h que sería

relacionado pois ca atención ós menores. Non estou dicindo que non se teñan en conta agora,

pero si que o partido socialista quere que se indique explicitamente pois nese sentido.

E por outro lado a situación da pandemia pois está a provocar situacións de bastante necesidade

a certas veciñas e veciños e non desprestixiando todos os gastos que aí están indicados. Si que

non hai unha diferenciación dentro deses gastos, co cal o partido socialista tamén considera a

aportación do 50% do IPREM, ata un máximo de tres meses, pois é insuficiente. Co cal aumenta,

nese sentido sería modificar  o artigo nove e indicando pois en concepto de subsistencia que

consideramos que é un dos máis relevantes que é comida, vestiario, gastos médicos... chegue ata

o 100% do IPREM, ata o máximo dos tres meses ao ano. Co cal a emenda quedaría reflexada e

paso a  ler,  no artigo sete todo o que está indicado na proposta da alcaldía engadíndolle  un

apartado  h  que  serían  gastos  relacionados  coa  atención  a  menores,  libros,  material  escolar,

actividades escolares ou outros gastos relativos á educación dos menores da unidade familiar,

unidade  escolar,  sempre  que  non  estiveran  cubertos  por  outras  axudas  públicas  e  foran

fundamentais para a continuidade da súa asistencia. E no artigo nove, modificaríase unicamente o

primeiro parágrafo en concepto de subsistencia ata o 100% o IPREM ata un máximo de tres

meses ao ano.

Esta é a emenda en voz presentada polo partido socialista para que se teña en conta e se inclúa

esta modificación na súa proposta señor alcalde. Moitas gracias.

Sr. Alcalde.-  Elena, nos podes aclarar se o que facemos agora é votar agora mesmo a proposta

de José Manuel de incluílo e seguir o debate recollendo esa proposta ou si o tratamos ao final,

non sei exactamente como o temos que facer.

Sra. Elena González (secretaria).- (inaudible). 

Sr. Alcalde.- Moi ben, continuamos entón. Abraham.
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Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde, a verdade é que teño, xa na comisión

informativa  me  pasaba  non,  que  teño  dificultades  para  oírvos  practicamente  a  todos.  A

intervención de Amancio non a puiden escoitar practicamente nada, despois escoitei a parte que

Antonio describe sempre as palabras de Amancio como todos os plenos, pero tampouco as repite,

entón  non  me serviu  para  sabelo  e  despois  comparto  algo  do do  BNG,  que tamén oín  moi

pouquiño que claro, estas ordenanzas elaboras servizos sociais e recollen a sensibilidade, non.

Despois do compañeiro do partido socialista si que oín practicamente toda a intervención, non, e

estou totalmente de acordo que todas as ordenanzas son mellorables. Non creo que ningún deses

puntos sexa obxecto de crítica por ningún de nós, pero si tamén é certo que esta é a aprobación

inicial e que bueno, vai a estar un mes de exposición ao público e que bueno, gústame a actitude

construtiva, neste caso o modo de defender do partido socialista e do bloque nacionalista que din

de tirar para adiante, non. Non de bloquear e esperar ao seguinte pleno. Eu creo que a situación é

excepcional, as medidas teñen que ser excepcionais e creo que unha ordenanza feita por técnicos

pouco máis podemos aportar ca as consideracións que consideremos oportunas, que no caso do

partido socialista me parecen moi acertadas. Nada máis.

Sr.  Alcalde.-  Moi  ben,  eu  tamén  me  parece  razoable  a  proposta,  non  teño  absolutamente

ningunha dificultade en admitir e asumir esa mellora, esa mellora proposta neste caso polo partido

socialista. É máis, eu o que insisto o que impediu tratar esta ordenanza, si ben estivo a disposición

dos  grupos   e  hai  moitas  maneira  de  facer  achegas.  Pois  foi  esa  modificación  da  Lei  de

Subvencións  de  Galicia,  que  o  que  fixo  foi  favorecer  de  algunha  forma  e  simplificar  o

procedemento. Eu creo que esta ordenanza púidose ver en bases, creo que saíu en bases por

unanimidade. O espírito é exactamente o mesmo con algunha marxe de mellora e a proba é que

as melloras que se van planteando son ben vistas polos grupos. Polo tanto eu insisto, creo que é

unha ordenanza necesaria, creo que o que lle poidamos mellorar vamos a estar de acordo na

riqueza que se lle poida aportar. Polo tanto, este é un pouco o plantexamento. Como esta é unha

ordenanza que pode aínda ter un período de mellora, si así o entenden os grupos. Pois a idea e

continuar con ela. Polo tanto, Amancio tes a palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si, vamos a ver, eu a verdade é que por un lado sorpréndeme

que se fale de que unha vez que estean en exposición  pública, durante a exposición pública os
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partidos poidamos presentar alegacións e propostas; porque ata o de agora a TEGA nunca se lle

admitiron e sorpréndeme tamén que sendo unha ordenanza meramente económica, non apareza

ningún informe de intervención, o cal é algo que tamén nos puxemos sobre a mesa en moitas

destas ordenanzas e que efectivamente era necesario e ademais era condición imprescindible que

houbese informe económico, porque de algunha maneira, de algunha partida teremos que sacar o

importe e de algunha maneira tamén teremos que adoptar a cantidade correspondente a esas

partidas, non?. Non sei si o outro voceiro que di que non me escoita, pois se quere podo falar un

“pouquetín” máis alto. Eu ben sei que me resume as miñas verbas de forma bastante clara e

rápida, pero bueno, tamén me gustaría que aportase algo como oposición,non. Non soamente

como voceiro de goberno,  non.  E dito  isto,  pois  efectivamente,  nós pediríamos que quedase

enriba da mesa para o vindeiro pleno, porque independentemente de que efectivamente hai xente

que, bueno, que é necesario que se lle aproben axudas, tamén é verdade que no seu momento se

destinou  e  se  aprobou  unha  bolsa  de  axudas  específicas  sobre  o  covid,  que  bueno,  moitos

autónomos, empresas, familias poden acceder a elas.

Polo tanto, esta non é unha ordenanza exclusivamente do período covid, estamos a falar dunha

ordenanza que vai a quedar de emerxencia social para o , bueno pois ata que se modifique, se

cambie ou se engade ou se retire algunha das partes que aquí se están agora mesmo a debater.

Por iso digo, emerxencia social sempre as houbo e haberaas desgraciadamente, polo tanto non

significa  que  agora  teña  que  ir  xa  agora  e  hoxe  a  aprobación  desta,  cando  bueno  esas

emerxencias as faremos e as debatiremos durante, bueno, pois ao longo do tempo que poidamos

estar activos aquí, non.

E por iso digo, creo que é importante, que efectivamente se pense  detidamente. Creo que é clave

fundamental  e  condición  sine  qua  non  que  haxa  o  informe  por  suposto  económico,

independentemente, nós como TEGA solicitamos ese informe económico que vai acompañado

desta ordenanza, porque repito, é unha ordenanza eminentemente que afecta non é unha tala de

leña, non. É dicir, é unha ordenanza que afecta fundamentalmente a aspectos do orzamento do

presuposto.

Polo tanto TEGA si pide que todo isto quede encima da mesa para que efectivamente admitan as

aportacións  dos diferentes partidos e non esperar a exposición pública porque todos sabemos

que cando hai exposición pública a nós non nos admiten as nosas propostas. Nada máis.

Sr.  Alcalde.-  Antes  de  continuar,  eu  quería  Marta  si  estás  por  aí,  podes  indicarnos  a
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transcendencia do informe económico, un pouco o criterio de intervención con respecto a esta

ordenanza?.

Sra. Marta Marín (interventora).-  Se me escucha? Efectivamente tengo que aclarar, porque me

da la sensación de que he dejado de hacer mi trabajo y no es así.

No es una ordenanza fiscal, por lo tanto no es preceptivo el informe de la intervención. Es una

ordenanza que regula más bien un funcionamiento, un servicio o unas ayudas. Hay un informe de

secretaría como no podía ser de otra manera y valorado y  avalado por los servicios sociales.

En este, bueno yo discrepo un poco, pero bueno obviamente todos podemos opinar en cuanto a

que se esté tomando una decisión de carácter económico, porque simplemente lo único que se

hace referencia es en el artículo 8, que el importe que se destinará a estas ayudas se regulará

cada año en la partida 2020.3148, que es la de subvenciones. No estamos, me parece a mí,

disponiendo ningún gasto en favor de ningún particular,  sinó diciendo en que medida se va a

intervenir, como se va a ayudar. Es decir, es una ordenanza de funcionamiento y de regulación. El

informe de intervención no es perceptivo. Mi informe será perceptivo cuando se abra un periodo o

cuando la trabajadora social dé traslado de estas ayudas a intervención.

Veremos si  se ajustan,  se fiscalizará si  se ajustan a la  ordenanza que previamente estamos

aprobando. Pero aquí no está haciendo ninguna disposición de gasto y el informe, insisto, no es

una ordenanza fiscal y en el fondo no es perceptivo dentro de las funciones que tiene intervención.

Nada más.

Sr. Alcalde.- Gracias, Antonio.

Sr. Antonio Pensado.- Gracias alcalde. (micrófono silenciado)

Vamos a ver, nos ratificamos na primeira intervención, polo tanto pásolle a palabra ao seguinte.

Sr. Alcalde.- José Antonio, tes a palabra.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Si, gracias. En relación coa proposta de modificación o que

plantexa Xosé Manuel  do PSOE, bueno eu non tería inconveniente en votala favorablemente

tamén, pero si que me gustaría chamar sobre este punto a atención, en que bueno, cando se

determina aí o 50% e non o 100% ou o 120%, estase pensando nos efectos prácticos que pode
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ter que se fixe unha porcentaxe ou outra. 

Se estamos incrementando ata o 100% a porcentaxe do IPREM, o que estamos facendo é abrindo

a posibilidade de que sexan máis persoas, obviamente, as que en principio poidan ter posibilidade

de solicitala. Agora ben, na medida en que iso sexa así, o que estamos facendo, cantos máis

solicitantes,  loxicamente  cabe  pensar  que  a  cantidade  que  finalmente  perciba  cada  un  dos

beneficiarios vai a ser menor; a non ser  que eu lle entendera mal e do que se estea falando, que

creo que non entendín mal, a ver un segundo, non quero meter a pata. Si, rectifico, realmente non

se está referindo aos límites ou umbrais  de renda dos participantes, senón da porcentaxe a

considerar. Como di o outro, borro todo e deixo como estaba, vale, gracias.

Sr. Alcalde.- Moi ben, continuamos. José Manuel PSOE.

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde. Ben, como comentaba antes, creo que é

necesaria canto antes sacar esta ordenanza.

A xente,  veciñas e  veciños de Coristanco pois  teñen necesidades,  a  situación sanitaria,  pois

agravou pois en certos casos esta situación.

Realmente a emenda de modificación que presentamos é porque xa de por si o IPREM é baixo e

indicar só que o 50% de tres meses, pois tendo en conta que o IPREM aínda subiu que esta en

564€ o 50% serían 280€, dependendo tamén da unidade familiar,  por cantos membros estea

formado porque son cantidades pequenas para subsistir na emerxencia sanitaria na que estamos

vivindo. Co cal poderíamos alongar todo o que poidamos todo isto, podemos facer achegas todas

as que queiramos, loxicamente, pero creo que temos que facer o noso traballo nestas situacións

tan complicadas e non deixar que as veciñas e veciños pois esperen ao seguinte pleno, máis trinta

días de exposición, máis despois seguramente se hai  algunha pois emenda máis ou algunha

aportación máis pois volver a ratificarnos. Si nos poñemos da nosa parte e aceleramos todo o que

poidamos, que despois as posibles emendas cando estea a ordenanza á exposición pública, pois

bueno, non podemos contar si haberá ou non haberá. Pero polo menos nós vamos a cumprir e

sacar dentro das nosas posibilidades isto canto antes. Nada máis. Moitas gracias.

Sr. Alcalde.- Abraham, por favor, tela palabra.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Moitas gracias, señor alcalde, bueno agora púxenme co teléfono,
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tedes que desculpar, antes internet non me estaba a ir. Agora estou co móbil e agora escoito.

Escoitei soamente a intervención do partido socialista nesta segunda ronda e bueno a verdade é

que coincido plenamente co último que dixo, non. Eu creo que é fundamental actuar, non esperar

trinta días, despois a exposición pública, despois outras alegacións, despois resolver no seguinte

pleno, despois que coincida co pleno. Creo que hai que tirar para adiante e creo que ese é o

camiño que temos que  seguir. Nada máis

Sr. Alcalde.- Moi ben. Antes de proceder á votación da aprobación inicial da ordenanza municipal

reguladora das axudas por emerxencia social,  incluíndo esas propostas e achegas do partido

socialista, vamos a votar a proposta de TEGA de deixar encima da mesa ou para o seguinte

pleno; polo tanto procedemos á votación.

Procédese á votación de deixar o asunto encima da mesa co seguinte resultado:

A favor:  TEGA (3)

Abstencións: BNG (1)

En contra:  PP (5), ALVC (2),  PSOE (1), CSD (1)

Unha vez realizada a votación e non acadando maioría para deixar o asunto encima da mesa para

futuras sesións plenarias, procédese á votación da aprobación inicial da ordenanza reguladora

das axudas por emerxencia social coas emendas propostas polo partido socialista co seguinte

resultado:

A favor: PP (5),  ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1), 

Abstencións: TEGA (3)

En contra: non hai. 

Consecuencia do anterior queda aprobada inicialmente por maioría a ordenanza reguladora das

axudas por emerxencia social do Concello de Coristanco.
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CUARTO.- CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN:
3.A- DACIÓN CONTAS DECRETOS DA ALCALDÍA
Non hai intervencións.

3.B.- MOCIÓN 
A) Moción no tocante ós premios de “Contorna e harmonía” do Concello de Coristanco.

Sr. Alcalde.- Cónstame que hai unha moción presentada polo grupo BNG, José Antonio Andrade, 
ten a palabra.

O señor José Antonio explica a urxencia da moción que ten o seguinte contido literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
I.- Con excesiva frecuencia, e de forma indiscriminada, criticamos actuacións urbanísticas
desafortunadas e queixámonos do estado de abandono en que van quedando fincas e
outras herdades da nosa contorna, ata o punto de ter acuñado polo país adiante, case con
rango normativo, unha expresión tan popular como impropia, por inexacta, que demos en
chamar o problema do feísmo.

II.- En realidade, ninguén sabería definir con precisión o que pode interpretarse como feo
ou  como  fermoso,  xa  que  ambos  conceptos  teñen  unha  compoñenda  de  apreciación
subxectiva que varía en cada un de nós.
Tal  é  así  que  aquelo  que  para  uns  acada  rasgos  de  perfección,  pode  ser  visto  ou
interpretado por outros, aínda sin saír do mesmo entorno cultural, como aberrante.

III.- Sendo isto así, no campo da arquitectura, do paisaxismo e mesmo doutras disciplinas
sociais,  adquiriu certo predicamento unha expresión que,  aínda mantendo tamén unha
marxe  de  indefinición  obxectiva,  parece  máis  axeitada  para  resolver  os  problemas
estéticos (a  veces tamén éticos)  de todo aquelo  que se constrúe,  planta ou sementa.
Fálase, daquela, de harmonía co entorno ou contorna.

IV.- Neste sentido, os poderes públicos, de cuxa condición non escapa a Administración
Local, ademais das súas facultades para repoñer a legalidade urbanística e preservar a
paisaxe, teñen tamén a obriga de promover entre a cidadanía aqueles valores que, directa
ou indirectamente, contribúen a manter un entorno digno, san e axustado a parámetros
estéticos aceptados polo común da vecindade.

V.- Noutra orde de cousas, parécenos moi necesario revisar esa creenza de que, no que
concerne  ao  ornato  público,  a  porta  da  casa  delimita  os  campos   de actuación  entre
Concello e particulares, de tal xeito que as tarefas de mantemento de todo aquelo que
pisamos  de  portas  para  fóra  é  unha  obriga  exclusiva  e  inexcusable  do  Consistorio,
obviando así dúas realidades obxectivas: que os recursos municipais son limitados e que,
aínda de ser máis elevados, deben aplicarse á prestación daqueles servizos, traballos ou
obras que non sexan susceptibles de ser asumidos a un menor custe (e con resultado máis
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esmerado) por cada veciño ou veciña. 

VI.-  No sentido que apuntamos,  e por sorte para a comunidade municipal en que nos
integramos, é igualmente certo que a carón de vivendas e fincas totalmente descoidadas
nos seus paramentos exteriores e noutros elementos divisorios ou de peche, encontramos
con algunhas outras que son modelo de conservación e de equilibrio co entorno en que se
ubican, cuxos titulares sería desexable que obtiveran algún tipo de recoñecemento por
parte da colectividade social que todos integramos.

VII.- Tendo en conta que o noso é un Concello de feble dinamismo urbanístico, con escasa
presencia  de  vivenda  nova  ou  rehabilitada,  convén  ampliar  os  ámbitos  de  actuación
susceptibles de recoñecemento a outras iniciativas que non sexan estrictamente a vivenda.
Así,  poderían facerse extensibles os premios a construccións auxiliares, tales como os
muiños, os hórreos (sempre que pola súa tipoloxía teñan valores estéticos importantes),
alpendres ou pallotes, pombais, etc. Deberían considerarse igualmente como de interés,
aos fins que persigue a institución dos premios que propoñemos, as fontes públicas, os
ríos de lavar, os cobertizos ou abrigos de encontro entre distintos rueiros, etc. Finalmente,
tampouco cabe descartar actuacións de axardiñamento e ornato vexetal, ou aínda de
reordenación e planificación de terreos no radio de acción máis próximo ás vivendas.

VIII.-  Por razóns da súa titularidade privada ou colectiva, poderán concursar non só as
persoas físicas, senón tamén as AA. VV., ANPAS ou calesquera outras entidades que non
persigan ánimo de lucro. 

IX.- A creación dalgún tipo de premios anuais por parte do Concello, siquiera sexa cunha
dotación  económica  simbólica,  non  tería  unha  incidencia  significable  nos  orzamentos
municipais. Porén, un acto institucional no que o ganador ou ganadora do premio, ademais
dun  pequeño  premio  en  metálico,  ou  dun  sencillo  pero  emblemático  trofeo,  reciba  o
agradecemento da Corporación e a calor da súa propia vecindade, é indudable que pode
converterse nun estímulo para o resto da comunidade. 

Partindo das consideracións anteditas, e sen perxuizo das aportacións que estimen de
interés outros grupos, incluido o grupo de Goberno, o BNG propón, para ser debatida e
sometida a votación no vindeiro Pleno Municipal,  unha moción que ten por  obxecto a
creación  dos  PREMIOS  ANUAIS  “CONTORNA  E  HARMONÍA”,  que  rexerán  polas
seguintes B A S E S:

PRIMEIRA.- Acordo plenario e denominación do premio instituído. Por acordo do Pleno
Municpal celebrado o día 25 o Concello de Coristanco aprobou a moción presentada polo
Bloque  Nacionalista  Galego  (BNG),  pola  que  se  crean  os  premios  anuais  que  serán
convocados baixo a denominación “CONTORNA E HARMONÍA”.

SEGUNDA.- Periodicidade e data de convocatoria. Os premios terán carácter anual e a
súa convocatoria levaráse a cabo no mes de -----------,  coincidindo coa festividade (ou
celebración) de --------------------.

SEGUNDA.-  Obxectivo  principal  a  acadar.  Os  premios  aquí  instituídos  teñen  como
finalidade contribuir  á concienciación veciñal de que a beleza dos pobos e aldeas que
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conforman  o  noso  rural,  entendidas  como  elementos  integradores  da  paisaxe,  non
dependen só da acción municipal, senón moi especialmente do esmero que poña a propia
vecindade  no  coidado  e  mantemento  de  todos  os  elementos,  constructivos  ou  de
configuración natural, que integran as súas propiedades, en canto proxectan unha imaxe
colectiva de estima por aqueles valores estéticos que mellor nos definen e representan.

TERCEIRA.-  Persoas que poderán concursar.  Poderá presentar a súa candidatura aos
premios,  directamente  ou a proposta de terceiros,  calquer persoa física,  estea ou non
empadroada  no  Concello  de  Coristanco,  sempre  e  cando  a  actuación  ou  actuacións,
presuntamente meritorias según estas bases, fosen levadas a cabo sobre construccións,
fincas  ou  herdades  comprendidas  dentro  do  término  municipal.  Poderán  concursar
igualmente  as  AA.  VV.,  ANPAS ou  calesquera  outras  entidades  do  Concello  que  non
persigan ánimo de lucro, respecto de aquelas obras ou actuacións levadas a cabo por esas
entidades sobre elementos de titularidade pública ou veciñal.

CUARTA.- Actuacións que poden ser obxecto de presentación aos premios. Sin que este
enunciado teña carácter  pechado ou numerus clausus, entenderáse que teñen encaixe
válido nos premios as seguintes actuacións:
a)  A  construcción  ou  rehabilitación  de  vivendas  conforme  á  tipoloxía  tradicional  da
comarca.
b)  A construcción  de  vivendas  novas  que,  obedecendo  a  criterios  de  racionalidade  e
proporcionalidade de volúmes, destaquen polo seu encaixe e integración harmónica na
paisaxe máis próxima.
c)  A  rehabilitación  ou  íntegra  restauración  de  construccións  auxiliares  da  vivenda
tradicional,  tales  como  muiños,  alpendres  ou  pallotes,  hórreos,  pombais,  e  outras  de
natureza similar.
d) A creación e composición de xardíns e zonas de recreo privadas que, lindando con
espazos  públicos,  ou  resultando  moi  visibles  desde  estes,  incorporen,  de  xeito
notoriamente creativo, especies arbustivas autóctonas, tales como mirtos, buxos, loureiros,
etc.
e) O cumplimento exemplar do deber de pintado e limpeza de fachadas e de coidado do
espazo exterior das vivendas que participe tanto do seu carácter privado como da súa
integración no dominio público por razón da intervención municipal, tales como aceras,
camiños, etc.
f) O emprego de madeiras autóctonas tratadas nos peches, frontais ou perimetrais, das
vivendas e propiedades en xeral, sempre que ofrezan un aspecto estético salientable e se
axusten ás esixencias do PXOUM e ordenanzas municipais que lle foran de aplicación.
Non  obstante,  o  xurado  poderá  considerar  de  interés  e,  polo  tanto,  entender  como
susceptible  de  ser  premiada,  calquer  outra  acción  ou  actuación  levada  a  cabo  polas
persoas que concurran aos premios, se as propostas gardan relación íntima co espíritu ou
finalidade destes, según vén definida na base Segunda.

QUINTA.- Composición do xurado. Formarán parte do xurado que anualmente fallará os
premios: Un representante das AA. VV., rotando polas que están constituídas no concello,
o Técnico Municipal de Urbanismo e un membro da Corporación Municipal nomeado polo
Pleno, forme ou non parte do goberno municipal.

SEXTA.-  Cuantía  dos  premios.  O  xurado  fallará  a  favor  dunha  soa  das  candidaturas
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presentadas,  e o ganador ou ganadora percibirá en metálico a cantidade de mil  euros
(1.000), así como un diploma ou agasallo simbólico substitutivo deste último. Non obstante,
de  concurrir  algunha  outra  candidatura  aos  premios  que,  a  xuizo  do  xurado,  acadara
méritos para un único accesit, este dotaríase dun premio en metálico de cincocentos euros
(500) e diploma ou agasallo substitutivo.

SÉPTIMA.- O xurado poderá declarar deserto o premio, de entender que non concurren en
ningúnha das nominacións aos premios os requisitos de  mérito e conexión coa finalidade
prevista na base Segunda, en cuxo caso o importe do premio dese ano acrecentaría o
importe a conceder no ano ou anos sucesivos. “

Procédese á votación da urxencia da moción para ser tratada en esta sesión plenaria:

A favor: PP (5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1)

Abstencións:  non hai.

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobada por unanimidade a urxencia da moción para ser tratada

na presente sesión plenaria.

O señor José Antonio Andrade relata brevemente o contido da moción presentada dado que todos

os partidos políticos tiveron acceso a ela e resulta extensa a exposición de motivos segundo o

criterio do propio voceiro.

Sr. Alcalde.- Moi ben. Eu lin con detemento a moción e creo que , paréceme canto menos unha

iniciativa moi acertada. Coristanco é fiel reflexo do que aquí se di e eu creo que o que fai falta é ir

poñendo exemplo. Ir  facendo pequenos xestos que animen á xente. E eu creo que isto é un

estímulo, é poñer o foco en algo que alguén que ten o gusto para ir inspirando a todos os demais.

Polo tanto, independentemente de que eu soamente me quedei cun pequeno detalle que é onde

observei unha pequena dificultade, na que o concello poida outorgar premios en metálico.

Eu creo que o concello poderá outorgar premios sen ningún problema, pero en metálico creo que

non  pode  ser.  Terá  que  ser  dun  xeito  pois,  unha  transferencia...  podemos  preguntarlle  á

interventora, pero metálico no.

En todo caso, con respecto ao de facer coincidir, que eu croe que é do que nos falta por cerrar,

non. Con que momento?. Pois a min paréceme perfectamente válido algo tan transcendente como

é a festa da pataca e paréceme perfectamente válido odía de urbanismo ou calquera outro día
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que dalgún xeito pois vaia na dirección de a xente se inspire pois nesa boa conducta de ter pois o

máis ordenado posible un espacio que pode ser propio ou compartido, ou que poida ser incluso de

desfrute de todos, non. Polo tanto, eu xa digo, asumo e votaremos favorablemente esta proposta,

porque ademais creo que é innovadora e que de algunha forma pode ser un punto de inflexión á

hora de ir remando con estas cousas que a ninguén lle agradan non. Polo tanto xa digo, salvo

esas dúas apreciacións ou circunstancias, a nosa proposta será favorable, independentemente

que despois haxa que dotar orzamentariamente e todo o que corresponda, ou se nalgún caso ten

algunha  observación  se  lle  poida  implementar  no  futuro,  pero  en  todo  caso  eu  creo  que  é

conveniente  poder  dar  traslado  á  sociedade  de  que  esta  corporación  ten  sensibilización  por

acabar pois con ese feísmo ou con esa falta de coidado que hai nos espazos que están á vista de

todos, non.

Continuamos, Amancio tela palabra.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Si , gracias señor alcalde. Ben, é dicir, entendo que un pouco

por coherencia, polo que solicitamos e pedimos na anterior, neste caso era unha ordenanza, pero

neste caso estamos a falar dunha moción non, é certo que ten que ir acompañada desa partida

orzamentaria e o que non sei e se integra máis como moción ou como rogo.

De todos os xeitos é certo que si o voceiro do BNG considera que non é urxente, bueno tamén

sempre se pode deixar, como decíamos enriba da mesa e poder aportar, poder ampliar, poder...

eu creo que aí si que podemos entre todos sacar unha boa proposta de certame e de que se

poida dar de algunha forma xa unha continuidade un tempo, non.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Antonio tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).-  Ben, bueno, a primeira intervención, bueno neste caso é felicitar

ao representante do BNG, compañeiro da corporación José Antonio. Porque eu levo varios anos

aquí e pois nunca entrou unha moción dese tipo, non? 

A min paréceme que todo o que poidamos traballar, propoñer... calquera iniciativa por parte da

corporación municipal pois paréceme perfectisimamente.

O plan xeral recolle tamén unha serie de condicións e requisitos, pero isto ven a ampliar. 

Hoxe aquí o que se propón é unha moción e nós non temos inconveniente ningún, vamos a

votala, estamos de acordo con ela, pero se acordamos que quede encima da mesa e entre todos

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina p de ag

C
V
D
:
 
p
z
E
M
6
u
I
n
b
Y
B
1
9
W
J
T
H
r
6
s

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

poder aportar  máis, pois tamén estariamos totalmente de acordo. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Manuel, partido socialista.

Sr.  José Manuel Pérez (PSOE).-  Gracias señor alcalde.  Ben,  pois totalmente de acordo coa

proposta do BNG.

Todos eses incentivos que poidan pois aportar, pois melloras, xa non só na vivenda privada, que

tamén,  pero  pois  na  contorna,  benvido  sexa.  É  verdade  que  hai  pois  diferentes  dificultades

persoais, familiares, económicas que moitas veces nos fan, e considero que a todos, pois deixar

apartado pois esas pequenas cousas que ao final pois  o que provocan é que se cree un feísmo

importante.

Pero si con esta proposta, pois se fai pensar e se fai acelerar eses pequenos traballso que están

pendentes incluso dende fai anos, pois benvido sexa.

Como aportación, xa que a solicitou o compañeiro de corporación, tendo en conta que a época

estival ten máis horas de luz e de día e axudan pois que eses certos traballos pois que moitas

veces pois facemos nas casas e seguramente teñamos máis tempo ou os veciños e veciñas terán

máis tempo para que sexan compatibles coa xornada laboral e profesional; pois dende o partido

socialista propoñeríamos que ese periodo de concurso, por decilo de algunha maneira, abarque

pois de algunha maneira a época estival, é dicir, dende o 1 de xullo ata o 15 de setembro. Danos

igual que os premios se entreguen o día da pataca ou o día de Santa Marta; pero por poñer o nos

o graíño de area, tendo en conta que o primeiro luns de outubro é o día mundial da arquitectura e

do urbanismo, pois a nivel persoal pois propoño que esa época de concurso sexa  o verán e

termine o 15 de setembro e a entrega pois conmemorativa ou o premio ou o que ao final se

acorde sexa pois o primeiro luns de outubro coincidindo co día mundial da arquitectura. Nada

máis, moitas gracias.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Abraham, tes a palabra.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).-  Moitas gracias señor alcalde. Bueno eu simplemente me parece

unha opción que está moi ben traballada, que como todas é susceptible de melloras, non sei o

compañeiro  Amancio,  fixo  mención  a  deixala,  creo  que  primeiro  serçia  que  José  Antonio

contestara á pregunta, non?. Porque para saber o sendido do voto por suposto o meu apoio vaino
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a ter, entón gustaríame saber se se vai deixar, se non se vai deixar. Que opine o que tomou a

iniciativa da moción, que me parece fundamental, non.

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Antonio.

Sr. José Antonio Andrade (BNG).-  Si, moitas gracias. Antes de nada, aclaro, porque a raíz do

que comentaba o portavoz do PSOE. A ver, o que realmente se pretende,  non é establecer un

período do ano no que andar escollendo,  ou mirando, ou recibindo propostas para premiar a

alguén que limpou moi ben pois aquel mes o seu xardín. 

Quérese ir  máis lonxe,  o que se quere facer é,  a través dos comentarios da vecindade,  das

asociacións de veciños ir tomando nota de xente que de modo regular manteña esa actitude sobre

dos  seus  propios  bens.  É  dicir,  que  se  premie  un  traballo,  unha  acción  concreta  que  teña

permanencia no tempo. O contrario poderíanos levar a acabar premiando o traballo de alguén que

un día se levanta pola mañan ás oito, acouta medio xardín, dez metros cadrados e fai alí pois

unha especie de catro camiños da Coruña, que será precioso, pero que se escapa ó espíritu do

que pretendemos conseguir, non. 

Aclarado  eso,  descoñezo  si  efectivamente  pode  ter  dificultades  de  tipo,  ante  un  informe  de

intervención, no sentido de que bueno,  pois que realmente non sexa posible pois premiar en

metálico,  polo  tanto  si  é  unha  razón  para  ó  mellor  agardar  opinión  ou  xestión  formal  da

intervención. 

Por suposto que escoitarei de TEGA calquera suxerencia que queiran facerme, calquera outra que

poida  vir  de  membros  do  goberno,  de  Abraham.  En  definitiva  non  teño,  por  suposto  ningún

inconveniente  en  primeiro  que  quede  sobre  da  mesa  para  nos  próximos  días,  cada  un  dos

restantes membros da corporación que me aporte, se se lle ocorre, algunha suxerencia concreta.

Aproveitarei para comentalo con intervención o modo en que ha de abordarse a posibilidade de

(...) en metálico, para ver se pode ser de algunha maneira e unha vez feito eso refundirei un pouco

todo e  volvereino  a  traer  para  o  próximo pleno.  Polo  tanto  supoño  que  non é  xa  necesario

sometelo a votación, porque na medida en que eu mesmo o propoño deixo sobre da mesa e

volvelo a reproducir no seguinte pleno, xa resolvemos a cuestión. Escoito, non obstante, calquera

outra intervención. 

Sr. Alcalde.- Moi ben, paréceme ben. Se a postura do que propón a moción é escoitar opinións,

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina r de ag

C
V
D
:
 
p
z
E
M
6
u
I
n
b
Y
B
1
9
W
J
T
H
r
6
s

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000001

suxerencias, incluso o criterio da propia intervención, nada que decir, ou sexa que pola nosa parte

de acordo. Amancio.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Agradecerlle o gran xesto a José Antonio, eu creo que así é

como de algunha maneira enriquecemos todos as aportacións a ideas que poidamos ter, non?. 

Eu creo que pola nosa parte, efectivamente todo o que poidamos aportar, axudar e estar un pouco

a disposición da estética, do bo facer e do bo traballo, pois perfecto, non. Por exemplo, eu iba

nese paso de máis alá, non, de dicir que ás veces ese detalle pode pasar que unha familia pois

queira facelo, pero tamén pode pasar que unha familia aínda que queira non poida, non. Entonces

por  iso  dicía  que  se  esa  recollida  desa  vontade  de  que  poida  haber  xente  que  ao  mellor

presentando unha idea orixinal pois tamén se lle axude a levar a cabo esa idea orixinal, pois creo

que tamén cabería  por  exemplo  dentro  desa  ordenanza.  O cal  para  nós sería  un alivio  que

efectivamente, non soamente entrasen os que ao mellor pois xa teñen un certo poder para poder

elaborar ou realizar ese tipo de obra, incluso alguén o mellor ten cartos suficientes para pagar

para que outros lla fagan. Senón que se puidera acoller baixo ese paraugas desta moción e que

se dotase economicamente cos recursos suficientes, como tamén para facilitar os que si teñen

intención pero ó mellor  non teñen medios  cos que poidan acadar ese mesmo nivel de facer o bo

traballo. Moitas gracias, José Antonio.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Antonio, ten a palabra, por favor.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- Gracias señor alcalde. Nada, agradecerlle a vontade do, neste

caso o compañeiro de corporación do BNG, por permitir que entre todos lle aportemos as nosas

ideas para que si el considera que entre todos podemos mellorar a moción. Bueno, pois este é  o

meu precedente para que quede presente os outros actos da corporación municipal que neste

caso teremos que aprender algún de nós. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, José Manuel. 

Sr.  José  Manuel  Pérez  (PSOE).- Gracias  señor  alcalde.  Gracias  ao  voceiro  do  BNG polas

aclaracións, quizás ten razón, quizás non, ten razón, aínda que o meu pensar sempre é que

cando fago algo importante é mantelo, pero sí, é boa apreciación.
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Nada,  pois  a  decisión  pois  de  que  quede  encima  da  mesa,  eu  farei  pois  tamén  as  miñas

aportacións e fareillas chegar ao voceiro do BNG. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Moi ben, Abraham.

Sr. Abraham Gerpe (CSD).- Moitas gracias señor alcalde. Bueno a verdade e que que seguir

falando deste tema cando imos a ter outro momento noutro pleno pois creo que non procede, non.

Dende o partido CSD tamén faremos as nosas pequenas aportacións e nada máis.

Sr.  Alcalde.-  Moi  ben,  pois enton deixamos enriba da mesa esa moción para ser tratada no

vindeiro pleno cas achegas que  lle poidamos facer cada un de nós ao voceiro do BNG.

Procédese polo tanto á votación de deixar o asunto enriba da mesa para tratar no vindeiro pleno.

A favor: PP(5), TEGA (3), ALVC (2), BNG (1), PSOE (1), CSD (1)

Abstencións: Non hai.

En contra: Non hai.

Consecuencia do anterior queda acordado por unanimidade deixar o asunto enriba da mesa para

o seu tratamento  posterior en sesión plenaria vindeira.

C.- ROGOS E PREGUNTAS
Sr. Alcalde.- Ten a palabra Amancio.

Sr. Amancio Lavandeira (TEGA).- Temos unha pregunta e un rogo. 

TEGA.
PREGUNTAS:

1. Porque seguimos pagando intereses de demora das facturas relativamente recentes como se

viu nuns decretos pasados do mes pasado, igual que no informe de morosidade?

ROGO:

1. Deterioro  da pista de Vilar cara a  Pontepequena, hai alí unha obra en construción, de forma

contínua como se tivo que cortar o camiño estase a ter moitas dificultades os coches para pasar
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por aí en condicións, é dicir, hai auténtico fochanco que leve perigo de que incluso algún coche se

poida  rebentar  aí  unha  roda  ou  algun  palier,  non.  E  polo  tanto,  pediríamos  que  o  concello

simplemente é cuestión de meterlle de forma transitoriaunha pequena capa de zahorra con algo

ao mellor de cemento e que cando haxa que volver a levantar para pasar os tubos que sexan, pois

bueno que se faga. Pero levamos meses con ese problema aí nese punto e por aí pasan todos os

días seis autobuses escolares e bastantes, case centos de coches e que atravesan ese punto,

esa carretera e realmente é un perigo e unha trampa chegar alí. Porque bueno, sobre todo cando

chove non sabes nin a profundidade á que está ese fochanco. Nada máis.

Sr. Alcalde.- Gracias Amancio. Antonio, tes a palabra.

Sr. Antonio Pensado (ALVC).- 

ALVC.

PREGUNTAS:

1. Sobre a resolución número 97. Aquí hai un acordo municipal coa maioría suficiente ou absoluta,

non  recordo  ben  de  que  o  remanente  do  ano  2001  quedaban  comprometidos  mediante  ese

acordo de incorporación ao POS que acabamos de aprobar ultimamente remitido á Deputación

Provincial. Agora vostede aprobou unha resolución que eses remanentes están comprometidos

mediante un documento un acordo da corporación municipal e fai uso de eles para incorporalos al

pago de outro tipo de servizos, entón quería preguntar si esto é así, me parece que é unha falta

de respecto, sáltase vostede o acordo plenario. Tal e como está redactado eu entendo que é así.

Se hai un acordo prioritario eso é riguroso e se debe respectar acordo plenario. Entón se me

poidera contestar e ampliar isto, pois se é así me parece moi pouco serio.

2.  Resolución  05,  lla  fago  a  vostede  porque  é  o  que  firma,  aínda  que  vostede  delegou  no

presidente de obras, como a firma vostede é a quen lle pregunto. É referente ao  parque público

de Santa Baia de Castro, vese que vostedes non queren construír. Bueno ai vostedes! Pero o que

mais me recolleu deste informe, donde tal e como di aquí o representante da construtora e tamén

por parte da corporación municipal, non sei se foi vostede se foi o presidente da Comisión de

Obras,  me parece pouco serio e donde a conclusión dique segundo o exposto anteriormente

aínda falta así xustificar .... as obras o aumento do .... actual proxecto, xa supoón un aumento

superior do 100%, eu creo que aquí esto débelo revisar. Si un proxecto o hai que ampliar un 100%
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paréceme pouco serio. Preocúpame este tipo de actuacións. Que haxa un técnico que de repente

diga que este proxecto o hai que ampliar un 100% do valor total. Bueno paréceme esaxerado.

Peor igual estou equivocado, espero que me conteste amplia e detalladamente.

3. Resolución 126, que lla fago como pregunta. Vexo que vostede está contratando (...) todo son

informes e informes, pero ao mellor están ben, pero quería saber o noso grupo que pretenden con

tantos informes neste caso do planeamento urbanístico que pon, fai o contrato cunha determinada

empresa é claramente unha estratexia de tramitación. Bueno, pois non sei eu o que pretende

vostede con estas estratexias, porque o plan xeral está ... e me gustaría en que consistiría este

contrato.

4. Resolución 64. Tamén outro documento donde todo son informes sobre o PXOM, vostede non

leu o plan xeral. Aquí fala tamén de outro contrato que di a documentación evaluación impacto

estrategia para un plan de dotacións en solo rústico facendo a unha zona de libre esparcimento

anexo ao colexio CPI Xosé Pichel. Me parece ben. Núcleo de Coristanco para  o cal se dispón de

unha superficie superior a 10.000 m2 , me gustaría que ampliara, igual estamos de acordo, igual

podemos estar de acordo, todo o que sea, unir, desarrollar  e unir terreo donde están os nosos

nenos ,pois estamos de acordo pero en principio estamos preocupados porque non nos di como

vai a ser esta ampliación e como quedaría este plano. Outro, por certo bastante  caro. Na miña

vida de presidente da corporación dende logo os técnicos pasárono moi mal. Vostede cotiza duro

ós  técnicos.  Cotiza  duro.  Se  mira  o  que  se  gastaba  durante  estes  anos  que  eu  presidin  a

corporación municipal e mirando a facturación aumentada con respecto aos técnicos hai moitísima

diferencia.

5. Logo quería saber outro contrato, neste caso máis de 7.000€. E quería que me apliara, se non

é agora para o próximo pleno, porque esto teno que estudiar vostede. Hoxe son consciente de

que é dificil que vostede conteste este plan. Ou coñece moi ben o plan xeral di “ la documentación

para finalizar a urbanización R7”. Si o R7 é o que penso eu, entre vostede no plan xeral e aí na

documentación ten todas as imaxes, todas as fotografías e a ficha correspondente. E se agora vai

gastar outros 7.000€ a Abadeus, outra vez a estas empresas cunha cantidade importante. Bueno,

pois paréceme que por aí tamén se podería aforrar.

6.  E a  última xa e  perdoe que nesta  ocasión temos  unha serie de preguntas  que non nos

contestou  a  este  grupo.  Dunha  vez  que  poidamos  celebrar  os  plenos  en  presencia  pois

volverémolas xa a presentar de forma por escrito. E por último me gustaría haber se son capaz
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pola contestación de vostede, estou observando estes días algún problema moi cerca dos meus

veciños e eu non sei si realmente nestes catro anos houbo algunha modificación da lei do Solo de

Galicia. Quería saber as distancias, as alturas, e os materiais nos seguintes temas que lle vou a

explicar. Cando se trata dun cierre e é material desmontable sin formigón e sin base de formigón,

quería saber, que me dixera vostede, unha vez que o consulte. Saber a distancia que ten que

deixar distancia á vía pública e a altura. Sempre con material desmontable e sin formigón. Os

demais casos xa o plan xeral o indica perfectisimamente. E isto fágoo, porque bueno fai poucos

días hai un veciño interesado neste tema e eu díxenlle, bueno mira, voume asesorar e non vaia a

ser que houbera algunha modificación. Por iso hoxe o deixo constar, para que conste en acta.

Quero que se nos conteste ao noso grupo con cal é a distancia á vía pública, a altura total e sen

formigón. Nada máis señor alcalde.

BNG
PREGUNTAS:

Sr. José Antonio Andrade (BNG).- Ben o BNG formulou por escrito oito preguntas coa idea de

que as puidese contestar neste pleno posto que se lle fixeron con certa antelación. Como ademais

comprobei que o listado das preguntas foi posto en coñecemento tamén dos demais portavoces,

pois  como  vostede  queira  se  quere  as  repito  de  unha  en  unha  ou  se  ten  a  ben  contestar

directamente pois aforramos tempo.

*** (Resposta por parte do señor alcalde inaudible).

PSOE
PREGUNTAS:

Sr. José Manuel Pérez (PSOE).- Gracias señor alcalde. Teño un rogo e unha pregunta, ou varias

preguntas pero podo deixalo nunha.

En canto á pregunta, vámola a deixar nunha. Recientemente o ano pasado aprobouse pois unha

ordenanza con respecto á saca de madeira para a conservación das vías do noso concello. E

nese sentido gustaríame saber si nestes momentos hai algunha empresa madeireira que notificara

e se acollera á ordenanza ,co seu respectivo aval e si ten o concello constancia de certos traballos

de saca de madeira a altas horas da noite. Incluso, pois nada, fai un par de semanas. E por último

saber si ten o concello aberto algún expediente sancionador neste sentido. 

ROGOS:

1. Trátase de unha cuneta que non desaloxa a auga porque está taponada. É no cruce xunto á vía

de Oca e enlaca ca CP- 1910 que vai a Verdes. É na zona alí do cruce de Pedrouzo, alí existe
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bueno,  pois  bastante  auga  é  verdade  que  estos  días  houbo  pois  condicións   climatolóxicas

bastante adversas, pero é que quitando esas á mínima que caen duas pingueiriñas pois a cuneta

está toda taponada, co cal a auga invade a vía e está pois a perxudicar tanto aos viandantes

como poñendo en risco tamén a circulación. Co cal rogaríalle que bueno, na medida do posible se

achegara persoal  do concello  ou mesmo o concelleiro  de obras e se tomen pois  as accións

oportunas. Nada máis. Moitas gracias.

CSD
Sr. Abraham Gerpe (CSD).-  Moitas gracias señor alcalde, no, non teño nin preguntas nin rogos.

Sr. Alcalde.- Moi ben, vou a proceder a contestar as preguntas que se fixeron no anterior pleno.

Vamos  empezar  a  contestar  as  de  TEGA por  exemplo  había  unha  pregunta  que  falaba  dos

beneficiarios das axudas covid e hai que dicir que se presentaron 81 solicitudes, desestimaronse

por non cumprir coas bases 11, fundamentalmente porque non tiñan a actividade económica aquí,

renunciou un deses solicitantes.

Estan concedidas de forma provisional 33 por un importe de 54.000€ e requiridas 36 pendentes de

subsanación por un importe de 74.000€ que no caso de que aporten a documentación e esa

documentación sexa favorable.

81 das cales 33 están aprobadas provisionalmente e 36 a espera de que subsanen deficiencias

que habia na documentación e que en canto eso ocurra, pois seguirán o trámite de aprobación.

Tamén preguntaba TEGA polas facturas da traída de auga, as intervencións nas traídas de auga,

un pouco, cal era o criterio. Dicir que bueno, hai unha Lei Reguladora de Réxime Local que no seu

artigo 26 recolle as competencias mínimas e obrigatorias e específicas dos municipios, entre elas

figura o abastecemento de auga á poboación. O concello traballa na idea de ir estendendo a rede

municipal alí a onde é viable e onde é máis fácil   ir chegando ca rede municipal. Entre tanto

colabora nas distintas parroquias Cuns, Agualada, Cereo, Erbecedo... recentemente. Cos medios

dispoñibles  para  a  mellora  e  conservación  das  existentes.  Dígoo  porque  é  importante,  non

estamos creando traídas novas, non se está facendo actuacións novas. Simplemente o que se

está  facendo  é  pois,  labores  de  mellora  e  conservación  de  traídas  que  xa  están  vixentes.

Normalmente consisten en limpezas das propias captacións ou mellora da propia rede, non.

En canto ao criterio, so nas instalacións existentes e atendendo á solicitude dos veciños. Trátase

normalmene de moi pequenas intervenións, pero bueno, son as que se requiren.
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Falaba tamén da situación da licitación do SAF e da limpeza, os distintos departamentos traballan

na regularización de distintos servizos que deben ser licitados. Desgraciadamente en Coristanco

son moitos os que aínda quedan pendentes concluída a delegación na Deputación da recadación

e estando en proceso o de subministro de enerxía eléctrica a través da contratación da FEMP,

pois agora toca o SAF e a limpeza. Estase na tramitación e elaboración dos futuros pregos.

Hai unha, independentemente de que creo que non era unha pregunta, no pleno, si na comisión

de  seguimento  do  covid  si  se  fixo  unha  referencia  a  polo  menos  o  número  de  usuarios  do

programa de alimentos e as familias novas que podían estar non.

Dicir eran 39 no ano 2020, son 27 no ano 2021. fundamentalmente porque moita da xente que

entraba  no  programa  de  alimentos  agora  ten  acceso  ao  ingreso  mínimo  vital,  co  cal  é

imperceptible coa percepción dos alimentos. 

Novas entre o 2020 e o 2021, familias novas que non estaban no 2021, que non estaban no 2020

e están no 2021 son 3. Temos 3 que non estaban no ano 2020 e estan no 2021, que podemos

deducir se se quere que é como consecuencia do covid. 

Preguntas de ALVC:

Pregunta relacionada coa ordenanza municipal  de conservación de camiños. Dende marzo do

2020 ata a data o concello ten abertos 18 expedientes sancionadores por infrinxir as ordenanzas.

Trece corresponden á ordenanza anterior á vixente e cinco xa son con arreglo á nova ordenanza.

En total 18 a unha diversidade de empresas diferentes. Os expedientes son a 12 empresas, total

18. 13 ao amparo da ordenanza anterior, 5 ca ordenanza vixente.

En canto o tempo o permita procederase o pintado do acceso a Buxán, prohibindo expresamente

o estacionamento  de  grúas  na explanada.  Estamos de  acordo,  creo  que  toda  a  corporación

coincide en que é un perigo. Falta esa pintura, o tempo non permitiu andar con pinturas nos

asfaltos e por iso está sin facer. Farase en canto se poida. 

Eu  creo  que  a  norma  está  a  dar  resultados,  apréciase  nestos  últimos  días  un  menor

incumprimento, menos sancionadores e máis comunicacións previas nas últimas datas. No ano

2020 fixeronse 40 comunicacións previas de corta,  no que vamos de 2021,  13,  ou sexa hai

digamos as empresas están implementando a norma e evidentemente na medida en que fagan a

comunicación previa, aporten a documentación e fagan todo o proceso que teñen que facer, que é

o que lle está verificando a policía, pois deixará de haber sancionadores e haberá comunicacións

previas. Ó final o espirito da ordenanza de conservación de camiños, non era multar, era que

houbese terras consolidadas. Eu penso que hai certa concienciación.
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Falábase tamén de canto cobraban as traballadoras do SAF, dicir que é persoal laboral, as súas

retribucións asimilanse ao grupo E dos funcionarios. As retribucións brutas mensuais rondan os

1.046€ para unha xornada completa, sin incluir  a antiguedade. 1.046€ mensuais, antiguedade

cada unha cobra a que lle corresponde e a maiores todos os meses cobran os quilómetros de

desprazamantos a domicilio.

Estos salarios están por encima do convenio do sector, que se aplica no ámbito privado e de

maneira paulatina fóronse incrementando nas épocas nas que se podía incrementar, como o do

resto dos traballadores do concello.

O BNG pregunta en relación ó programa de axudas do covid para autónomos. Cantas solicitudes

foron presentadas, cantas foron sentidas e cal foi o importe das concedidas. 

Volvemos  un  pouco  a  repasar  os  datos,  81  solicitudes:  11  desestimadas,  3  renunciaron,  33

concedidas provisionalmente por importe de 54.000€, 36 pendentes de subsanación por importe

de 74.000€. Si finalmente todas cumpren, o crédito necesario para atender as axudas do covid

dos autónomos son 128.000€, dos cales 78.500€ apórtaos a Deputación e sendo o concello, con

cargo a unha modificación de crédito quen aporte os 49.484€ restantes. 

En relación a actuación que propuxo  no seu día o BNG no cemiterio de Seavia. Se hai algún

compromiso verbal con algunha das parcelas, se os integrantes da Xunta de Goberno, cal dos

integrantes da Xunta de Goberno, cal foi a persoa na que delegou o alcalde para esta xestión e se

sabe o alcalde se hai vicios ou se estan tolerando ou favorecendo que apareza algún conseguidor

en torno a este tema.

Ó efecto de adquirir os terreos en torno a praza de Seavia, contrátase a un técnico ó efecto de

que faga unha valoración, como é perceptivo cando se compra un ben privado por parte dunha

institución pública, debe de facerse unha valoración, tasar o que aquelo pode valer. Este técnico

infórmanos de que se debe proceder previamente a unha subsanación de errores catastrais. Non

é posible que o concello compre nada no entorno da praza de Seavia, porque as parcelas que alí

están, incluida a municipal, teñen un erro catastral que non se corresponde a realiade catastral

coa  realidade  da  parcela.  As  fincas  están  mal  representadas  e  enviouse  unha  solicitude  de

corrección ó catastro que confiamos en ter pronto. E unha vez resolta esa modificación do catastro

procederase a unha modificación parcial do PXOM, para posteriormente iniciar un expediente de

expropiación. A actual delimitación de usos do Plan Xeral, fai que sexa incompatible co proceso de
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expropiación, ou sexa, o que agora mesmo hai alí non se pode expropiar dada a natureza dos

usos. O técnico redactor da modificación deberá resolver nesa modificación puntual do PXOM

dúas cousas: por un lado a necesidade de ampliación do cemiterio deixando o terreo necesario,

perfectamente acoutado para que o cemiterio poida ser ampliado, e por outro lado a carballeira

sexa para uso e goce dos veciños. E iso é primeiro a  adecuación da realidade catastral das

parcelas  e  depois,  valoración,  modificación puntual  do  PXOM,  definir  os  usos,  os  usos  para

cemiterio  e  o  uso  para  aproveitamento  social  e  despois  eses  son  os  pasos  a  seguir.  Foi  o

concelleiro de obras a única persoa que participou en esta iniciativa, acompañando o técnico,

falando cos  propietarios e  tamén coa dona da parcela  lindeira,  sondado a  súa intención,  sin

acadar ningún tipo de acordo, dado que as súas pretensións triplican o prezo de expropiación. 

En relación aos vicios, pretéritos ou comisións non teño coñecemento, se vostede o ten, debe

denuncialo baixo o meu punto de vista con nomes e apelidos. Esta actuación obedece a unha

decisión da corporación municipal, mediante a ferramenta máis transparente que existe para a

adquisición de bens privados por parte dunha administración pública, que é a expropiación. Cando

este proceso remate poderá valorar a transparencia do mesmo. 

En relación co servizo da traída  municipal da auga. Estase a empregar o modelo de factura que

se traballou cos portavoces? , están sendo maioritariamente atendidos polos usuarios os recibos

de cobro?, hai queixas reiteradas sobre a contabilidade dos contadores?.

Si o modelo de factura que se tratou cos portavoces municipais ceñíndose a lecturas reais e

presenciais  de  carácter  trimestral.  Pode  haber  algunha  queixa  puntual  pola  fiabilidade  dos

contadores que se resolve coa substitución, ben por parte do concello ou do propio usuario coa

verificación do servizo de augas. En canto aos cobros, nos vindeiros días será aprobado o patrón

do cuarto trimestre. E  referido aos datos, ao estado dos recibos, dicir que no primeiro  trimestre a

efectividade do cobro foi do  92,62% cobrado e quedando pendentes, estando en xestión o 7%

restante.

No segudo trimestre o dato de cobro foi tamén o 92,99%, fundamentalmente todo o que está

domiciliado cóbrase sen ningún problema hai algún problema aínda con esa xente qeu vai a pagar

ao banco, que bueno ten diferentes dificultades que son máis de índole bancari que de índole de

falta de vontade.  Despois no terceiro trimestre non teño os datos porque está aínda en período de

cobro, pero bueno, de momento do que está cobrado máis do 92% está sendo atendido. 

Respecto da lectura dos contadores, dende decembro de 2019 estanse lendo os contadores con

frecuencia trimestral e padróns soen aprobarse un mes desplis de cada lectura. 
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En relación coas infracións urbanísticas graves, existe algún expdiente aberto, a resultas do cal o

concello teña pendente de levar a cabo o derrube de obras construídas sobre solo de núcleo

rural?

Dicir que logo de anos sen técnico municipal, o 17.12.2020, Basilio Canosa Díaz incorporouse ao

seu posto de traballo como arquitecto técnico municipal baixo a modalidade de contrato laboral en

interinidade; polo tanto a partir desa data o concello conta con un técnico en plantilla.

Existen máis de 130 denuncias en materia de urbanismo que datan dos dez últimos anos, que non

se resolveron, en algúns casos nin sequera se iniciou a tramitación. Neste tempo, nestes dez

últimos anos cambiou a Lei  do Solo de Galicia,  cambiou o PXOM, co que situacións que no

momento de ser denunciadas eran ilícitos urbanísticos, agora xa non o son. Esta circunstancia,

máis o volume de traballo descrito, aconsella que a solución  ás situacións irregulares, á vista da

normativa aplicable na actualidade, ou sexa, estanse tratando as denuncias sin paralizar o día a

día. 

Cónstame que agora mesmo se está en execución varios expedientes da reposición da legalidade

, concretamente en Cereo, Recedinde... executado polos propios promotores ou polos propios,

digamos incumpridores,  sin que o concello teña que executar subsidiariamente.  Non están os

expedientes paralizados, estanse retomando, evidentemente con bastante máis seguridade agora

que hai un técnico en urbanismo, en plantilla, e co criterio evidentemente dese técnico aplicando

evidentemente o impas de tempo que hai entre a denuncia e o momento actual,non. 

En relación coa divulgación da obra de Rosalia de Castro, bueno ten o concello,ten o goberno

municipal, o departamento de cultura unha iniciativa?

Pois como todas as actividades contactouse con distintos centros para ofrecer material,  para

colaboración.  Debido  ao  covid  son  actividades  virtuais  para  seguir  as  recomendacións  das

autoridades sanitarias e non perxudicar o mantemento dos grupos burbulla.

 En todo caso entre o venres 19 e o luns 22 comenzouse as grabacións duns vídeos por distintos

puntos do concello que se publicou o mércores 24 nas redes sociais e que o final  pon unha

iniciativa eu creo que moi singular, que está tendo moi boa acollida e que da moito que falar que  é

o que pretendíamos que se falara desta obra, non. 

Como todas as semanas fíxose o cambio nas lecturas recomendadas da semana e esta semana

concretamente adicouse a Rosalía de Castro, en recordo do seu nacemento. Subiuse ás redes

sociais a imaxe dos libros recomendados e tamén o mércores 24 subiuse e publicouse o vídeo de
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Rosalía de Castro. 

Faise un gran traballo a través das redes, a través dos grupos de difusión...  hai un grupo de

persoas moi vinculadas en cultura, que están aí, bueno ca que se interactúa dentro das limitacións

que evidentemente hai agora con esta situación. 

En relación ás dietas por asistencia a plenos e comisións informativas, se hai algunha razón que

impida ou dificulte o pago das cotas devengadas a todos os compañeiros da corporación dunha

forma regular e períodica?

A día de hoxe non existe ningún incumprimento que o impida, secretaría procede cos certificados

de asistencia á sesión dos que existe acta ou presenza  nos próximos días se efectuarán os

pagos que se irán normalizando a situación.

Constan, dende o ano 2017, 29 asistencias a comisións pendentes e de pleno, ata a data de hoxe.

Confiamos poder facer os pagos regularmente e normalizar esta situación e de acordo co criterio

de intervención  o aconsellable é facer pagos semestrais polo tanto, os certificados eses todos

están creo que concluídos. Esos tiña constancia de que son derivados a intervención como paso

previo  e  necesario  para  que  interevención  poida  proceder  ao  pago  desas  29  asistencias  a

comisións informativas e de asistencias a plenos que estaban pendentes a día de hoxe. Co cal

entendemos que quedará  normalizado.

En relación co denominado Parque Megalítico denominado Chan das Embarradas, ten o alcalde

noticias sobre o estado de tramitación da declaración de ben interese cultural?

O acordo plenario foi remitido a Dirección Xeral do Patrimonio, para que adopte a decisión. 

Cónstame, porque así mo dixo a arqueologa, que hai un informe favorable, tamén me consta que

esas decisións da declaración de BIC soen ir algo lento, non suelen ir ás veces todo o rápido que

nos gustaría, en todo caso ca autorización de patrimonio para a implantación da memoria de

intervención arqueolóxica e polo que me dí o arqueólogo encargado de todo o traballo que se vai

a facer aí no Chan das Embarradas, se o tempo o permite, nos próximos días comenzarán  todos

os traballos encargados, co cal é importante que en moi poucos días esa memoria de intervención

que se lle pasou a Delegación, a Patrimonio,  pois recibiu o visto bo e xa o ten no seu poder a

empresa que vai a acometer os traballos, e pola información que teño cando o tempo mellore

empezarán. 

En relación co monte aberto de Seavia, despois dun esforzo económico importante, que supuxo a

intervención la limpeza da maleza e retirada de residuos, ten o goberno unha folla de ruta na

reordenacion e revalorizacón  con especies  autóctonas? Se acepta de xeito tácito que haxa un
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circuito de karting cross alí en esa zona? 

Pois  a folla  de ruta está clara,  eu creo que quedou,  cand se propuxo por parte do BNG da

actuación nos montes definiuse, eu creo que naquel pleno xa, facer unha limpeza, vamos a facer

unha readaptación  das distancias, porque somos os primeiros que como institución debemos dar

exemplo e todo o arbolado que está fóra de ordenación debemos xestionalo.

 E despois  proceder  á reforestación con especies autóctonas ademáis este  era o contido da

proposta. Polo tanto  fíxose o desbroce, fíxose a retirada de verquidos, estase a punto, non sei si

o temos xa, estase a punto de ter o cálculo da madeira por parte do técnico, que temos que

xestionar unha vez  que esté ese cálculo, procederase á poxa desa madeira, e posteriormetne á

reforestación con especies autóctonas e en base a un proxecto que estaba encargado dende

aquel momento.

O concello non acepta, eu non comparto ningún outro aproveitamento distinto para os previstos na

lei  e é incompatible os circuitos de motos ou de karts ou de calquera outra cousa no ámbito

forestal. Polo tanto utilizaremos todos os medios dispoñibles para que esos espacios sexan para o

uso dos veciños pero desa maneira que todos queremos, non da maneira que provocan os quads,

que terán que ter o seu espacio, pero non é en esas zonas.

En relación ó inmoble construído polo concello en Cereo para usos sociais, dispón o local da

cédula de habitabilidade, certificación que acredite? Ten o concello previsto, cando as restriccións

o permitan, facer algún tipo de inauguración? Ten previsto en que modo ha de ser compatibilizado

o seu uso polas distintas entidades? 

O concello  ten asinada a  acta  de recepción da obra.  Ademais  o  certificado de final  de  obra

asinado polo  director  da mesma.  Agardando pola  alta  subministración  eléctrica,  FENOSA,  xa

pagada, e confiamos que se produza nos próximos días a luz de obra definitiva. 

En canto as condicións sanitarias o permitan sen problema ningún pode facerse un acto de posta

a disposición da veciñanza e das entidades.   Debemos de traballar  nunha ordenanza para a

utilización de espacios públicos, incluídos os edificios municipais unha carencia deste concello.

Neste momento e derivado da situación do covid o concello  non promove actividades sociais

entanto que se manteña a actividade sanitaria existente. 

En relación coa traída da augas do lugar de Seavia, considerando que o proxecto o anteproxecto

que dispón a captar auga no lugar da Abelenda parece unicamente pensado para abastecer de

auga o lugar da Rabadeira, vai seguir o lugar de Seavia sen unha rede que ofreza garantías de

abastecemento ? Esta o goberno estuidiando a posibilidade de captación do lugar antes indicado
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para levar auga ao depósito ubicado no chamado O Cotón? 

O concello en canto se presentou o proxecto por parte dos grupos da  oposición e o coñeciu,

remitiu unha solicitude a Augas de Galicia para  que nos informaran, encamiñado a esclarecer  a

viabilidade  do proxecto da Abelenda. A vista do expresado por un veciño que ten unha concesión

da fonte ó seu favor. De selo caso impediría a execución do proxecto. 

Se a corporación así o acorda pode acometerse un proxecto para Seavia,  contará co apoio do

goberno, calquera iniciativa que poña en valor unha infraestrutura existente, como un depósito

fixo e que nunca se utilizou, pero en desuso. Estudaranse as distintas alternativas para resolver

os problemas de abastecemento en Seavia. O vindeiro presuposto pode recoller estas actuacións.

En relación coas imparables plantacións de eucalipto fixo o concello, está facendo algo para que

os casos máis  alarmantes?  Que está  facendo? Ten o  concello  algunha  denuncia  presentada

diante da Xunta, do Seprona..?

Teño constancia que hai unha estreita colaboración entre o concelleiro de obras, porque os vexo

bastantes veces falando de que, do que aquí se pregunta, e o servizo de montes para atallar esta

situación.

Eu creo que están visitando distintas infraccións, ademais o concello está actuando en materias

de  distancias,  vías  e  hai  un  montón  de  expedientes  iniciados  para  a  Lei  de  Prevención  de

Incendios Forestais,  concordando coa súa preocupación,  nos próximos meses realizaremos a

vixilancia das plantacións dentro do ámbito das nosas competencias. Nós temos competencias en

distancias, pero non temos competencias, ou sexa, a competencia de incendios, pero non temos

competencia, aí as competencias están reservadas a Medio Rural, a  Montes en este caso. 

Queixas do parque eólico O Cerqueiral, o señor alcalde coñece? Cal é a postura do goberno?

Eu podo dicir que coñezo ben a situación, porque a petición da asociacións de veciños de Couso

partipei en dúas xuntanzas entre os veciños e e a empresa. E dicir que fun a esa xuntanza cos

veciños e coa empresa as dúas veces que me chamaron, non sei se se produciu algunha máis,

pero teño coñecemento da preocupación e do que lle trasladaron os veciños á empresa neste

caso. a petición da asociación dos veciños de Cuns, acompañei ós seus represenantes a unha

reunión na sede da empresa para que puideran expresar e aclara as súas dúbidas, polo tanto,

tamén sei, porque estaba en esa reunión, a petición dos representantes de Fonte da Arca, pois

das dúbidas que se lle trasladaron e do que quedou en trasladarlle a empresa da proposta que lle

fixeron para validar o parque á asociación de veciños e non sei exactamente se despois cal foi o

resultado. Non se me trasladou o resultado da negociación. Eu estiven en esa reunión.
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A título persoal teño a miña opinión con respecto ao parque eólico do Cerqueiral, concretamente,

pero  ós  parques eólicos  en  xeral,  decir  que aínda que non é  moi  relevante.  A miña opinión

probablemente  o sorprendería a vostede,  porque en todo caso,  a miña opinion non debe de

interferir coas miñas obrigacións.

Vostede sabe ben que soamente existe un camiño, un único camiño que é o cumprimento estricto

da lei. Que eu saiba o concello non pode impedir que as empresas promovan iniciativas, que as

tramiten  ante  outras  institucións,  Xunta,  Estado...  e  de  selo  caso  resolver  unha  vez  máis

atendendo estrictamente a criterios técnicos e xurídicos. En tanto o marco xurídico non cambie, é

de aplicación. Trátase dun acto reglado, vostede sabe perfectamente de que lle falo. É o que

cumpre e legalmetne non queda máis remedio que outorgarlle, concederlle unha licencia. Este é o

criterio do goberno, que é polo que me pregunta vostede, e non soamente nesto, senon en todo o

demais. Eu creo que esas eran as preguntas do BNG, agora temos as preguntas do PSOE.

Concretamente en referencia ás oficinas de Correos. Non se trata dunha reparación sinxela, fácil,

hai  que  facer  unha  intervención  importante  no  tellado  e  refierome a  actuación  importante,  o

técnico municipal está traballando nunha proposta de actuación que será implementada o máis

breve  posible.  Trabállase  cos  responsables  de  Correos.  Estiveron  hoxe  en  Coristanco,  para

reubicar a oficina nun lugar máis axeitado. 

A EDAR de Noví, cal é o convenio e o número de usuarios?

Na EDAR de Noví, eu creo que xa está a disposición, creo que xa o tes José Manuel,  en canto a

o  número  de  usuarios,  de  forma  oficial  entendendo  a  ordenanza,  consta  un.  A policía  está

elaborando un informe casa por casa da realidade dos enganches. 

Eu teño unha nota, a policía leva bastantes días casa por casa, e o que nos trasladan e que hai

161 casas; conectadas hai 71, non conectadas 47 e despois temos que nos falta información,

porque non había ninguén de 9 e que non fomos aínda porque non dou tempo a 43. Ou sexa que

de entrada temos a contestación das persoas, uns dinnos que están conectados na tubería vella,

outros na tubería nova, despois aí o que se fixo que a tubería vella uniuse á nova nun punto,

bueno, hai certa... eu creo que haberá que ir collendo criterio e terá que ser o criterio de un técnico

e será unha cuestión que vai haber que abordar, porque paréceme unha situación que cada un

enganchou onde quixo e a xente colabora ben coa policía pero non sabe, non sabe nin a onde

está enganchada. 

Preguntaba pola concentración parcelaria de Couso, houbo novidades  nos últimos días?
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Os títulos están a disposición durante unhas semanas, se ben por motivos do covid demorouse a

súa entrega. 

Esta producirase nos próximos días cas debidas garantías, nos próximos días. Eu tiven unha

conversación con medio rural e dixeronme que o que están e deseñando un procedemento que o

que faga é que non coincida a xente a hora de entregar o título. 

Citalos pois cada cinco minutos e despois facer ca policía que a xente pois despeje o sitio para

que, para minimizar riscos, non. A súa vez, ou sexa, nos próximos días finalizará o capítulo da

concentración parcelaria de Couso, en tanto, estase valorando un proxecto por parte de Medio

Rural de mellora das vías, de unha parte das vías, tivemos a posibilidade de velas e hai unha

parte das vías que requiren unha actuación e bueno, formulouse unha parte por parte do concello

de que aínda que se tardou moito en entregar a concentración parcelaria, polo menos que as vías

estean nunhas condicións axeitadas. 

Despois protocolo do en relación á limpeza do centro de saúde, o concello cando foi a situación

covid, elaborou un protocolo. Ten un protocolo da limpeza de colexios, de limpeza do centro de

saúde...  estase  aplicando  ese  protocolo  que  en  principio  non  houbo  ningunha  incidencia  nin

recibimos ata este momento ninguha observación. 

É verdade que está moi restrinxido o acceso das persoas, digamos, non se fai un uso como se

viña  facendo  do  centro  de  saúde,  pero  de  entrada  é  un  protocolo  que  é  o  que  se  está

implementando e de momento que nós sepamos non tivemos ningunha consideración nin dos

médicos, nin do persoal que alí traballa, nin de ninguén.

 E despois eu creo que isto é todo, non me consta ningunha pregunta máis, polo tanto damos por

concluída a sesión.

Moitas gracias, boa noite.

 

E non sendo máis os asuntos a tratar, levántase a sesión cando son as 21.50 horas  do día
de referencia, do que como Secretaria dou fé ,certifico, asinando electrónicamente e dando
o visto bo o Alcalde, Juan Carlos García Pose.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina ag de ag

C
V
D
:
 
p
z
E
M
6
u
I
n
b
Y
B
1
9
W
J
T
H
r
6
s

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 


